

Летающая "мышеловка".

Этот соколог — самый маленький из дневных пернатых хищников, обитающих на территории нашей страны. В Беларуси численность пустельги обыкновенной невелика — 1200—1700 пар, поэтому птица занесена в Красную книгу, как и в Литве, Латвии и некоторых регионах России. В последнее время численность пустельги сокращается во Франции, Великобритании, Румынии, Турции, Украине. Сегодня она нуждается в особой опеке и помощи. Не случайно в Беларуси именно пустельга стала главной героиней Национальной кампании "Птица года-2010", координатором которой уже более десяти лет является общественная организация "АховаптушакБацькаўшчыны" (АПБ).



Активное участие в этой ежегодной акции принимают Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды, Министерство образования, Министерство информации, Министерство связи и информатизации, РУП "Белпочта", Национальный банк Республики Беларусь. Птицами года в нашей стране уже объявлялись белый аист, иволга, белая трясогузка, домовый воробей, городская ласточка, соловей, чибис, бородатая неясыть, большая белая цапля, серый гусь. Чтобы обратить внимание на "пернатые" проблемы и привлечь к их решению широкие слои населения, проводятся самые разные мероприятия. Созвучна эта национальная кампания и Международному году биологического разнообразия,

провозглашенному

Генеральной

Ассамблеей ООН.

"Пустая" птица

Пустельга обыкновенная — гнездящийся перелетный и транзитно мигрирующий вид. По размерам эта птица чуть больше обыкновенного сизого голуби — 34—39 сантиметров, а весит соколог всего-то 190—300 граммов.

Свое не очень благозвучное название в русском языке пустельга (по-белорусски — "пустальга") получила из-за неспособности охотиться на пернатую дичь и, стало быть, из-за своей непригодности для соколиной охоты - "пустая" птица питается в основном мышевидными грызунами, ящерицами и крупными насекомыми. По другой версии, своим названием она обязана пустырям, на которых охотится. Тем не менее ее резвое «Ки-ки-ки-ки-ки!» полностью оправдывает научное название - *Falco tinnunculus*, означающее "звонкий сокол".

Благодаря яркой окраске узнать пустельгу несложно: голова, хвост и надхвостье у самца серо-голубые, спина и крылья — рыжие с черными пятнами. Самка и молодая особь окрашены более однородно, но не менее ярко — для них характерно ржаво-рыжее оперение с темными поперечными полосами. Хвосту пустельги длинный, узкий, на конце — черная полоса. На желтых ногах черные когти, а на голове — характерные темные "усы".

Пустельга обыкновенная (*Falco tinnunculus*)

Размер: 34- 39 см

Вас: 190-300 г

Длительность жизни: до 15 лет

Питание: грызуны, насекомые, ража мелкие птицы

Местообитания: луга, сады, леса, селения и города

Гнездо: занимает постройки врановых или дупла. Ограничивается устройством внутренней подстилки гнезда, которая

состоит из тонких веточек, стеблей травы, луба, шерсти, погадок.

Кладка: одна кладка в сезон. 4-6 яиц, высиживание длится 27-29 дней

Голос: звонкое "кли-кли-кли"

Внешний вид: у самца голова, хвост и надхвостье сизые, спина и крылья розовато-рыжие с черными пятнами. Самка и молодые особи сверхуржаво-рыжие с темными поперечными полосами. Темные "усы", ноги желтые, когти черные. Хвост узкий, длинный, по краю хвоста проходит широкая черная полоса.

Пустельга — полезнейшая птица: за день она добывает до 30 полевков и сусликов, иногда добычей становятся даже крысы и ящерицы. Не зря пустельгу прозвали летающей "мышеловкой". За лето одно семейство истребляет до тысячи грызунов, а также целые полчища саранчи, кобылок, жуков. Даже будучи сытыми, маленькие соколы продолжают охотиться, ограничиваясь поеданием лишь голов и пренебрегая тушкой.

Зоркий глаз

Еще более узнаваем и характерен остановочный полет этой птицы: высматривая добычу, пустельга застывает в воздухе на одном месте, активно размахивая крыльями. Хвост при этом она опускает вниз и расправляет веером — удерживает равновесие. За такое трепыхание в паре пустельгу нарекли "трясучкой". Стоит отметить, что зависает так пустельга не зря — острота ее зрения превышает человеческую в 2,6 раза. Имей человек такое, мог бы прочитать всю таблицу для проверки зрения с расстояния 90 метров.

К невесте — с подарком

Уже в марте самец пустельги начинает поиск партнерши: обнаружив самку, он описывает круги вокруг будущей подруги, регулярно уходя в неглубокое пике и вновь взмывая ввысь.

Эти брачные танцы можно спутать с воздушными баталиями: нередко можно наблюдать, как самка разворачивается в полете спиной к земле и выставляет

когти навстречу самцу. Сцепившись, живой клубок стремительно несется к земле, но мгновение спустя птицы разлетаются в стороны и все начинается сначала.

Пытаясь завоевать сердце избранницы, самец преподносит ей дар: только что пойманную мышь или ящерицу. Несмотря на свой скромный размер, этот соколог смел и безрассуден: он охраняет свою территорию столь мужественно, что прогоняет пернатых хищников, гораздо крупнее себя. Именно с этой особенностью связан удивительный факт: довольно часто рядом с гнездом пустельги можно обнаружить гнездо "приспособленца" вяхиря — благодаря внимательному патрулированию территории соколом ни одна ворона или сорока не посмеет приблизиться к гнезду лесного голубя.

Татьяна РОМАНОВА

Источник: Родная природа.-2010.-№ 3.-
С. 13-14.